

СЕМЕЙНЫЙ АРХИВ КАК СВИДЕТЕЛЬСТВО ПРОШЛОГО И НАСТОЯЩЕГО СТРАНЫ (НА ПРИМЕРЕ ДОМАШНЕГО АРХИВА СЕМЬИ ИЛЬИНЫХ БАЛЫТНИКОВЫХ)

Ильин П.А., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

***Ключевые слова:** семейный архив, документы, дворянство.*

В данной статье речь идёт о семейном архиве и связи, которая объединяет жизнь моей семьи с историей нашей страны.

Введение. У каждого архива есть архивообразователь человек, начавший собирать и систематизировать документы. В нашей семье таким человеком была прабабушка моей бабушки Надежда Владимировна Манчтет. В труднейшие годы революции, гражданской войны, репрессий она сумела сохранить наиболее важные биографические документы и фотографии, начиная с 1864 года.

Цель работы: рассказать о домашнем архиве семьи Ильиных Балытниковых.

В 1894 году Надежда Владимировна Манчтет закончила Екатерининский институт благородных девиц, где вместе с аттестатом получила свидетельство на право преподавания. Выйдя замуж, она преподавала немецкий и французский языки в Промзине в училище, после революции работала в Ульяновске в 7 школе до 1955 года. За доблестную работу была награждена медалью «Ветеран труда».

Самый «древний», если так можно сказать, предок, о котором удалось узнать – Александр Николаевич Самойлов, чье имя упоминается во 2 части Симбирской дворянской книги. В том же документе сообщается, что «секунд-майор А.Н. Самойлов был в службе в гвардии в нижних чинах с 1782 по 1790 годов, а 1 января 1790 года выпущен в армию капитаном». Известно, что при Екатерине II гвардия

принимала участие в русско-шведской войне. Вероятно, именно за это он был награжден секунд-майорским чином 1 марта 1790 года, что дало его потомкам после 1845 года возможность стать потомственными дворянами, о чем упоминается во 2 части Симбирской дворянской книге и утверждено Указом Правительствующего Сената от 01.02.1869г за № 491 [1].

Внучка секунд-майора Самойлова А.Н. Софья Ивановна Самойлова в 1871 года вышла замуж за поручика 5 пехотного Калужского полка Владимира Васильевича Сущинского. Данный полк хорошо известен в России своими подвигами, прославился в русско-турецкой войне 1877-1878 годов, отличился в боях при Ловчей и обороне Зеленых гор. В Болгарии стоит памятник этому полку. Позднее полк находился в Симбирске, в настоящее время здания казарм сохранились – это памятник регионального значения. Памятный знак у входа в здание увековечил подвиг этого полка.

Внук А.Н. Самойлова, Сергей Иванович – владелец села Акнеево Алатырского уезда Симбирской губернии, был предводителем дворянства Алатырского уезда, депутатом IV Государственной Думы, где входил в комитеты по судебным реформам (имел большой опыт мирового судьи), продовольственному, финансовому, по бюджету. Был одним из организаторов переписи населения 1896 года. Награжден многими орденами и медалями Российской империи, в том числе Орденом Святого Станислава II, III степени, Орденом Святой Анны III степени. После революции жил в Москве, был репрессирован. В архиве также находится много любительских фотографий: семейных и сделанных в ателье.

В нашей семь трое участников Великой Отечественной войны: П.А. Хатанзейский, В.И. Арефьев, А.Ф. Ильин. Алексей Феоктистович Ильин – дядя моего дедушки Александра Вадимовича Ильина. 20 июня 1941г. А.Ф. Ильин окончил школу, получил аттестат зрелости, на тот момент ему было 18 лет. На фронт попал в 1943г. До этого работал на Казанском кожевенном комбинате в цехе дубления кож. Это была очень тяжелая физическая работа, связанная с неприятными запахами. На войне Алексей Феоктистович был связистом на 1 Украинском фронте, 9 мая он встретил в Праге. Награжден орденом ВОВ II степени, многими медалями, После войны дядя Леша окончил Казанский химико-

технологический институт, работал в одном из НИИ главным инженером проекта. Награжден трудовыми орденами и медалями, был лауреатом премии Совета министров СССР.

Наталья Владимировна Володина была известным в городе человеком – заслуженный учитель РСФСР, кавалер ордена «Знак Почета», ветеран. Она до последних дней была активным гражданином, принимала участие в слушаниях о будущем города, была депутатом Засвияжского райсовета, членом Горкома КПСС. В комсомол бабушка вступила в 1942г., когда шла битва за Сталинград, а в небе над Ульяновской области был замечен вражеский самолет. Окончив школу и Ульяновский педагогический институт, бабушка Наташа по распределению уехала на Дальний Восток в Хабаровский край, где преподавала английский язык на станции Корфовская. Вернувшись в Ульяновск, она 35 лет проработала в родной школе № 7 им.В.В. Кашкадамовой.

Другая моя прабабушка, Роза Никифоровна Арефьева, тоже была человеком необыкновенным. В Ульяновск она попала в годы ВОВ: была эвакуирована из Ленинградской области в 1941г. в 2-х летнем возрасте. Из ее довоенного детства осталась фарфоровая кукла. Отец ее погиб на фронте. Жили с мамой вдвоем. Окончила 7 классов 4 женской средней школы и с серебряной медалью вечернюю школу. Поступила на фабрику им. Горького и заочно в институт легкой промышленности в Москве. Прошла путь от швеи до начальника отдела труда и зарплаты. Коллеги ее называли «наш финансовый мешок»! Кроме многочисленных грамот, сохранившихся в архиве, обращает внимание знак «Ударник коммунистического труда», «Победитель социалистических соревнований» – это настоящие памятники эпохи социализма.

Мой дедушка Николай Федорович Балытников – подполковник ФСБ РФ по Ульяновской области. Всю жизнь посвятил защите государства и ее граждан. Он очень хорошо учился, об этом говорят документы об образовании. После окончания машиностроительного факультета Ульяновского политехнического института в 1979 году и проработав на заводе «Комета» 2 года, его пригласили на работу в комитет государственной безопасности, где он честно прослужил до

выхода в отставку. У него полный комплект ведомственных наград и благодарностей.

Заключение. Таким образом, жизнь моих родных тесно связана с жизнью моей страны [1;2]. На всех этапах ее развития они стали активными участниками событий, свидетелями которых им пришлось быть. А узнать о них и их участии в жизни моей страны мне помог мой семейный архив.

Библиографический список:

1. Ульяновская — Симбирская энциклопедия: в 2 т. / ред.-сост. В. Н. Егоров. — Ульяновск: Симбирская книга, 2000–2004. – с 235.
2. Камалова, Р.Ш. Социальная адаптация: основные концептуальные подходы к исследованию / Р.Ш. Камалова, В.В. Бахарев / Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России // Межвузовский сборник научных трудов. УлГТУ – Ульяновск, 2011. – 68-73

FAMILY ARCHIVE AS EVIDENCE OF THE PAST AND PRESENT OF THE COUNTRY (ON THE EXAMPLE OF THE HOME ARCHIVE OF THE ILYIN BALYTNIKOV FAMILY)

Ilyin P.A.

***Keywords:** family archive, documents, nobility.*

This article is about the family archive and the connection that connects the life of my family with the history of our country.